

# 高质效履职护航民生利

——淮南行政检察的监督机制之变

本报通讯员 赵武 朱倩倩 本报记者 何婷婷

## 检察之窗

2025年11月28日，在市人民检察院第四检察部牵头的集中研判会上，22条大数据线索在讨论声中被逐一剖析，最终7条被确认为有效监督线索，两周后这7条线索便转化为7件检察建议。

从数据海洋中精准“打捞”线索，再到快速、高效地转化为监督成果，这一场景成为2025年淮南行政检察工作机制深刻变革的生动缩影。

从“等案上门”到“主动筛查”的精准之变

传统的行政检察线索获取，多依赖于当事人申请、办案中发现等途径，存在一定的被动性和偶然性。2025年，淮南检察机关以数字检察战略为引擎，驱动监督模式向主动、精准转型。

去年初，省人民检察院下发“行政审判程序违法监督”等六个大数据法律监督模型及相关线索清单。市人民检察院立即行动，组织专人研究模型，并将线索分类下派。通过集中智慧对海量线索进行“初筛”与“精

研”，有效提升了线索的成案率。

为确保数据赋能落到实处，市人民检察院建立线索办理定期通报机制，每周汇总各基层院在调卷、排查、成案等方面进展，既压实了责任，也搭建了交流平台。从被动受理到主动挖掘，数据已成为淮南行政检察开拓案源、提升监督质效的核心驱动力。

从“单兵作战”到“府检联动”的格局之变

2025年，全市检察机关行政检察部门积极探索，构建起多层次、立体化的协同监督新格局。

横向联动上，机制建设遍地开花。去年2月，八公山区人民检察院与八公山风景区管理处会签协作意见，将检察监督融入生态环境资源保护全过程。去年5月，市人民检察院与市自然资源和规划局深入交流，共同破解土地执法领域“裁执分离”等难题，在执法查处衔接配合上达成多项共识。去年9月，谢家集区人民检察院与谢家集区生态环境分局、公安局签订《生态环境执法与刑事司法衔接联席会议制度》，在生态环境执法司法领域完善沟通衔接机制。

纵向贯通上，“府检联动”持续深化。检察机关与司法行政机关常态化开展会商，在复杂案件研判、法律政策咨询上相互支持。司法行政机关多次邀请检察机关参与行政执法案卷评查，检察机关对决定不起诉案件向同级有关主管机关提出检察意见的同时，同步向司法行政机关抄送检察意见书，从宏观层面对行政执法共性问题进行研判。

从“个案办理”到“类案监督”的实践之变

全市行政检察工作始终坚持以人为中心，将监督视角聚焦于民生热点与执法突出问题，推动从解决“一件事”到办好“一类事”。

潘集区人民检察院在妇女权益保障、冒名婚姻登记监督、惠农补贴发放等领域办理的一系列案件，得到了区人大常委会调研组的肯定。市人民检察院对一起涉土地征收违法拆除生猪养殖场行政赔偿案件，依法提请省检察院抗诉并获得支持。该案的办理为当事人挽回损失12万余元，成功入选“安徽省行政生效裁判监督典型案例”。这些案件源于对民生关切的敏锐

捕捉，通过检察监督切实维护了特定群体的合法权益。

2025年，全市两级检察机关在行政诉讼监督以及行刑反向衔接工作中，大力开展行政违法监督，通过制发检察建议、推动建章立制，促进源头治理，将监督效果转化为社会治理效能。

从“经验传承”到“系统赋能”的能力之变

2025年，市人民检察院组织全市民事、行政检察业务竞赛，业务骨干

通过笔试、案例写作、业务答辩同台竞技，最终评选出业务标兵和办案能手，树立了专业标杆，营造了比学赶超的浓厚氛围。

全市检察机关还加强办案机制的精细化创新，多措并举夯实履责根基。大通区人民检察院深化行刑反向衔接工作，通过与公安机关座谈明确处罚标准，确保检察意见均被采纳。田家庵区人民检察院与区市场监管局联合治理“空壳公司”，破发现难、排查难题。市人民检察院积极响应全省民事行政检察工作会议部署，2025年11月在全省率先成立行政检察办公室。

# 安徽卫视春晚剧组来淮海选“六姊妹”群演

本报讯 “六姊妹”喊你上安徽春晚！1月22日下午，2026安徽卫视春晚《六姊妹》特别节目群众演员海选活动在大通区九龙岗历史文化街区举行，电视剧《六姊妹》中刘妈饰演者、安徽籍演员崔奕，作为亲友团成员现场助阵，发出一场跨越时光的邀约。

对淮南市民来说，电视剧《六姊妹》是刻在时光里的共同回忆。淮南籍作家伊北以家族叙事为笔，以城市变迁为墨，将半个世纪的烟火人间浓缩于一方荧屏，讲述了“何以淮南”。

“再次回到‘六姊妹’的故乡，再见熟悉的人，走在熟悉的街巷，感觉非常亲切，以前的拍摄场景历历在

(本报记者 朱庆磊)

## 淮南职工“好网民”活动斩获诸多荣誉

### 淮南工会

本报讯 日前，记者从市总工会获悉，在2025年工会系统与网信部门联合组织开展的“网聚职工正能量争做中国好网民”主题活动中，我市职工表现突出，共荣获全国奖项4项、省级奖项24项，展现出强大的网络文化创作实力与积极向上的精神风貌。

在全国“好网民”主题活动中，我市职工作品在全国层面入围17项，其中4项获奖。淮南新东辰集团选送的《不立功不下战马——黄继光写给母亲的信》《传承匠心》同获诵读作品三等奖；淮南东华实业（集团）公司报送的微短剧《暖光》获优秀作品奖；田家庵区人民检察院选送的《守望者呵护“未”来童心同行》获动画片优秀作品奖。

在省级评选中，我市24项获奖作

(本报记者 吴巍)

## 凤台县“三色行动”绘就生态宜居新画卷

本报讯 为持续改善县域生态环境质量，绘就天蓝、地绿、水净的生态宜居新图景，凤台县创新实施“三色行动”，以精准施策推动生态环境保护工作走深走实。

科技赋能筑底色。该县升级生态环境监测体系，依托县监控中心68处视频监控点位实现24小时全域覆盖，实时监测秸秆焚烧火点，高效处置秸秆焚烧问题，大幅降低其对空气质量的影响。同时运用无人机开展航拍巡查，从源头实现生态环境精细化管控。

生态修复添绿色。统筹推进生态修复与资源化利用，扎实开展农村生活污水治理设施运行问题排查整治，全面夯实农村生态环境保护基础。聚焦畜禽养殖污染治理，引导养殖企业

(本报记者 贾静)

本报通讯员 宁晨常开胜)

## 法治种子播校园安全防线筑童心

本报讯 连日来，市公安局潘集分局组织开展“小手拉大手”法治宣讲进校园系列活动。民警走进中小学、幼儿园，通过趣味互动、情景模拟等形式开展普法教育，有效提升青少年法治与安全意识。

在芦集中心学校，民警利用大课间开展法治安全互动课，通过趣味问答、分年级竞赛等方式，讲解防诈骗、防欺凌知识。学生们踊跃参与，在游戏中掌握自我保护技能。在古沟民族中学，辅警通过情景模拟引导学生正确应对校园欺凌，强调“先确保安全，

(本报记者 吴巍)

## 高质量党建引领高质量发展

本报讯 日前，新东辰集团召开一届三次职工代表大会暨2026年工作会议，总结过去一年企业在生产经营、改革创新、民生保障等领域取得的成绩，明确“深耕主体、拓展市场、苦练内功、提升效益”工作思路，以高质量党建引领高质量发展，奋力实现“十五五”良好开局。

五年来，该集团顺利完成厂办大集体改制，成功转型为混合所有制企业，彻底破除体制机制障碍，构建起灵活高效的市场化经营机制，集团经营规模从2020年的48亿元跃升至2025年的101亿元，成为市属首个百

(本报记者 鲁松)



## 清冰除雪 暖心守护

1月22日上午，市教育局联合市委社工委、团市委、市青年企业家协会，在淮南市特殊教育学校开展“新春暖童心·相伴护成长”关爱特殊少年儿童志愿活动。该项活动是“甘甘为准·暖冬行动”的重要一环，参与单位现场赠送爱心物品近300件套。志愿者与特殊少年儿童亲切互动，用爱绘就冬日温暖图画。图为志愿者与市特殊教育学校学生亲切互动制作手工艺品。

本报记者 苏国义 摄

## 暖心守护

空坠冰等安全隐患，对枯萎枝条及时修剪，确保排水畅通，将风险消除在萌芽状态。物业维修团队对小区水表、水井、外露水管及连廊等重点部位进行全面保温包裹，从源头防范管线冻裂风险，并24小时待命，随时处置突发故障。

清雪工作中，物业工作人员遵循“先主后次、先急后缓”原则，从凌晨开始，优先清理小区入口、主干道等关键区域，并在单元门口、楼梯台阶处整齐铺设防滑垫。同时规范融雪剂使用，加大对铲雪车、融雪剂、防滑垫等应急物资，与水、电、气单位建立应急联动机制，确保突发情况快速处置。物业人员加大巡查频次，重点排查树木倒伏、高

避免污染环境。不少热心业主也志愿加入清雪行列。

针对独居老人、残疾人等特殊群体，市物业管理协会安排物业工作人员主动上门提供送水、代购等便民服务。从为门把手加装保暖套的细微呵护，到门岗值守人员的温情叮咛，再到应急队伍24小时待命，物业人用专业与坚守，让寒冷冬日暖意融融。

(本报记者 鲁松  
本报通讯员 路亚琨)

## 以雪为令 干群同心保畅通

本报讯 寒潮突至，我市迎来持续低温冰冻雨雪天气。市物业管理协会迅速行动，组织全市物业服务企业投入除冰清雪工作，以实干筑牢小区安全屏障。

在气象预警发布后，市物业管理协会第一时间转发通知，并发出《关于积极开展清雪除冰行动保障业主出行安全的倡议书》，推动建立应急响应机制。同时发布《防冻防寒安全温馨提示》，普及水管防冻、设备存水排空、应

急用水储备等实用技巧；创新制作“雪天物业保障八要诀”，借助业主群、小区公示栏、电子屏等渠道广泛宣传；实时播报低温预警、清雪进度及错峰出行建议，全方位提升业主与物业人员应对能力。

在设施防护一线，各物业企业提前准备铲雪车、融雪剂、防滑垫等应急物资，与水、电、气单位建立应急联动机制，确保突发情况快速处置。物业人员加大巡查频次，重点排查树木倒伏、高

空坠冰等安全隐患，对枯萎枝条及时修剪，确保排水畅通，将风险消除在萌芽状态。物业维修团队对小区水表、水井、外露水管及连廊等重点部位进行全面保温包裹，从源头防范管线冻裂风险，并24小时待命，随时处置突发故障。

清雪工作中，物业工作人员遵循“先主后次、先急后缓”原则，从凌晨开始，优先清理小区入口、主干道等关键区域，并在单元门口、楼梯台阶处整齐铺设防滑垫。同时规范融雪剂使用，加大对铲雪车、融雪剂、防滑垫等应急物资，与水、电、气单位建立应急联动机制，确保突发情况快速处置。物业人员加大巡查频次，重点排查树木倒伏、高

(本报记者 苏强  
本报通讯员 张钰)

## 闻雪而动齐上阵

本报讯 谢家集区李郢孜镇迅速组织镇机关工作人员及各村（社区）党员干部、志愿者，全力开展道路清扫、融雪剂撒播、积雪铲除行动，切实保障道路通行和人民群众生命财产安全。

按照“先主后次、先通后清、全城覆盖”原则，李郢孜镇细化责任分工，

将扫雪任务精准落实到具体路段、具体人员，形成“上下联动、全员参与、快速处置”的工作格局。针对李园路、山李路等交通流量较大的主干道，以及学校周边、农贸市场、居民小区出入口等重点区域，制定专项清扫方案，优先保障核心区域通行顺畅。针对背街小

## 守护业主保平安

本报记者 鲁松

区，清雪不仅关乎通行，更涉及生产生活资料运输安全。工作人员从凌晨持续作业至上午10时，随后铲雪车加入“战斗”，对剩余积雪区域进行全面清理，确保每一条道路顺利通行。同时，工作人员在清扫过程中还提醒过往车辆减速慢行、注意避让，切实筑牢道路安全防线。

经过数小时的连续奋战，李园路、

山李路、西经十八路、魄望路等主要道路及镇域重点区域的积雪积冰基本清除，道路恢复通行，有效缓解降雪带来的安全隐患，为群众出行和车辆通行提供了坚实保障。

(本报记者 苏强  
本报通讯员 张钰)

## 闻雪而动齐上阵

本报记者 李馨婷

1月18日，东华实业集团第一时间启动“防暴风雪”应急预案，组织力量连夜奋战，一场守护业主安全的攻坚战在凛冽的寒风中全面打响。

昼夜奋战，抢通“保障路”

1月19日23时，潘集区政府主干道上灯火通明。潘集区政府项目经理郭敏带领团队坚守岗位：“主干道和出入口必须清理彻底，确保参加区‘两会’的人员安全通行！”

30多名物业工作人员挥动铁锹，寒夜里铲雪声与鼓劲声交织。20日凌晨5时，40余人再度集结，采取“机械+人工”方式展开二次清理。天亮时，一条整洁通畅的道路已准备就绪，为区

闻雪而动，打响“突击战”

20日凌晨4时，丁集矿40余名工作人员已在主干道上展开作业。矿区主干道连接生产区与生活区，清雪不仅关乎通行，更涉及生产生活资料运输安全。工作人员从凌晨持续作业至上午10时，随后铲雪车加入“战斗”，对剩余积雪区域进行全面清理，确保每一条道路顺利通行。同时，工作人员在清扫过程中还提醒过往车辆减速慢行、注意避让，切实筑牢道路安全防线。

顾桥物业公司出动201人，调配扫雪机、工业盐、扫雪铲、大扫帚等工具，清理广路路面及生活区约10万余平方米。

顾桥物业公司集结70余名工作人员，清理矿区主干道连接生产区与生活区，清雪不仅关乎通行，更涉及生产生活资料运输安全。工作人员从凌晨持续作业至上午10时，随后铲雪车加入“战斗”，对剩余积雪区域进行全面清理，确保每一条道路顺利通行。同时，工作人员在清扫过程中还提醒过往车辆减速慢行、注意避让，切实筑牢道路安全防线。

经过数小时的连续奋战，李园路、

山李路、西经十八路、魄望路等主要道路及镇域重点区域的积雪积冰基本清除，道路恢复通行，有效缓解降雪带来的安全隐患，为群众出行和车辆通行提供了坚实保障。

(本报记者 苏强  
本报通讯员 张钰)

人，清理矿区主干道、人行道、出入口等10万余平方米区域。

顾北项目部全员上阵，重点攻坚井口通道、通勤主干道、食堂和宿舍出入口等区域，清理面积近5万平方米。

八公山物业管理分公司凌晨集合186人顶风铲雪，连续奋战4小时，圆满完成6000平方米道路除冰任务，为业主守住冬日安全防线。

从深夜到黎明，从保障政务运转、矿区生产到业主出行，东华实业

集团以“迅动”应“冰冻”，以实际

行动践行“以业主为中心，追求极致的服务品质”的服务理念，为甲方与

业主扫出条条“平安路”“温暖路”，让夜充满了温度与力量。

谢桥物业管理分公司集结70余

亿企业，实现历史性跨越。产业结构实现从传统工矿为主向“绿色循环产业+新兴产业”双轮驱动的深刻转型，创新能力、品牌影响力和综合实力迈上新台阶，为“十五五”时期高质量发展奠定了坚实基础。

“十五五”时期，该集团将锚定“服务煤电行业和煤电固废综合利用两大主业，实现新东辰长期可持续发展”为目标，恪守“六个坚持”基本原则，以高质量党建引领高质量发展，奋力开创更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展新局面。

(本报记者 鲁松)